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عنوان الدرس :- (2-2) تركیب الذرة

مادة الكیمیاء
 للصف التاسع



1- یُسمّي الأنواع الثلاثة للجسیمات التي تتكون منھا الذرة.
2-  یوضح كیفیة ترتیب الأنواع الثلاثة للجسیمات في الذرة وعلاقة كل منھا بالأخر.

3- یذكر الشحنة والكتلة النسبیّة التقریبیّة للبروتون والنیوترون والإلكترون.
4- یشرح سبب عدم وجود شحنة كھربائیّة للذرة.

5- یحدد المقصود بالعدد الذرّيّ.
𝑿𝒛𝑨6- یجد العدد الذرّيّ للعنصر من المعلومات المُقدمة في صورة

7- یستخدم العدد الذرّيّ لتحدید عدد البروتونات في عنصر ما.
8- یذكر أن عدد البروتونات یساوي عدد الإلكترونات في الذرة

9- یذكر المقصود بالعدد الكتليّ.
10 یستخدم العدد الكتليّ والعدد الذرّيّ لیحسب عدد النیوترونات

11- یذكر أن عدد الإلكترونات في الذرة یساوي العدد الذرّيّ للعنصر.
12-  یصف كیفیة ترتیب العناصر في الجدول الدوريّ.

13-  یذكر ماذا یطلق على صفوف وأعمدة الجدول الدوريّ .
14- یشرح كیفیة ارتباط عدد مستویات الطاقة بموقع العنصر في الجدول الدوريّ .

15- یشرح العلاقة بین عدد إلكترونات مستوى الطاقة الخارجي وموقع العنصر في الجدول الدوري.
16- یصف أوجھ التشابھ والاختلاف بین نظائر العنصر.

17- یفسر أسباب تشابھ الخصائص الكیمیائیة لنظائر العنصر الواحد .
18-  یحسب العدد الكتلي لذرة أحد النظائر بمعلومیة عدد النیترونات في الذرة.

2-2 تركیب الذرةمعاییر النجاح



التركیب الذري

عصف ذھني•
ذرة الھیدروجین ثنائیھ 

بینما ذرة الھیلیوم 
أحادیة ، ما ھو السبب یا 

ترى؟؟.
لمعرفة السبب لا بد من الرجوع 

إلى تركیب كل ذرة من ھذه 
الذرات.



لمحة تاریخیة حول تركیب الذرة

العالم دالتون
الذرة ھي جسیمات صلبة وغیر قابلة 

للتجزئة .
أثبتت الأبحاث العلمیة بعد ذلك أن -

الذرات تتكون من جسیمات دون ذریة 
متنوعة .



العالم طومسون
تمكن من اكتشاف 

الالكترون عام 1897م .



العالم رذرفورد
اكتشف البروتون عام 1913م .-
أجریت في مختبره مجموعة من التجارب تثبت-

 أن الذرة فضاء فارغ .
منھا انطلقت نظریة رذرفورد التي تقول :--

(الذرة في معظمھا حیز فارغ تشغلھ وتتحرك فیھ الكترونات تحمل شحنھ 
سالبة  ، وھي تحیط بنواة صغیرة جدا تحمل شحنة موجبة ، 

وتقع النواة في مركز الذرة وھي تحتوي تقریبا على معظم كتلة الذرة )  .



بحلول عام 1932 تم اكتشاف النیوترون ، وتبین للعلماء أن الذرات مكونة من -
ثلاث جسیمات دون ذریة ھي البروتونات والنیوترونات والالكترونات ،

وجمیعھا ذات طبیعة كونیة ( بمعنى أن جمیع الذرات مكونة منھا ، وھي أي الذرة 
الجسیم الأصغر الذي یظھر الخصائص الممیزة لعنصر محدد ).

كما تم التوصل إلى أن الإلكترونات تدور حول النواة في مدارت خاصة تشبھ -
كواكب المجموعة الشمسیة التي تدور حول الشمس .



الجسیمات دون الذریة ( الالكترونات والبروتونات 
والنیوترونات )

1-الذرة معظمھا فراغ وحجم النواة صغیر 
جدا مقارنة بحجم الذرة .

( نتخیل ملعب كرة قدم یمثل 
الذرة ویكون حجم النواة 

بحجم حبة فاصولیا في 
وسط ھذا الملعب )

2-كتلة الذرة تتركز في النواة .
(كتلة الالكترون صغیره جدا لا تكاد تذكر وتساوي 
1836/1من كتلة البروتون أو 1840/1 من كتلة 

النیوترون) .



الجسیمات دون الذریة
3- البروتونات تحمل شحنھ كھربائیة موجبة ، والالكترونات تحمل شحنة 

كھربائیة سالبة والنیوترونات غیر مشحونة ، لذلك تبقى الذرة متعادلة 
كھربائیا (لأن عدد الشحنات الموجبة فیھا یساوي عدد الشحنات السالبة، 

أي عدد البروتونات یساوي عدد الالكترونات في الذرة  ) .



بزیادة عدد الالكترونات والبروتونات یصبح التركیب الذري أكثر 
تعقیدا وبالتالي یزید عدد النیوترونات اللازمة لكي تبقى النواة 

متماسكة



اضغط ھناالعدد الذري والعدد الكتلي



في الذرات التالیة حدد كل من
1- العدد الذري
2- العد الكتلي

3- عدد البروتونات
4- عد الالكترونات

5- عدد النیوترونات





النظائر
باستخدام مطیاف الكتلة في قیاس الأعداد الكتلیة لبعض العناصر تبین نتائج حیرت 

العلماء...............
 وجد أن العینات النقیة لعناصر مثل الكربون
 والكلور والھیدروجین وغیرھا تحتوي على
 ذرات لھا كتل مختلفة مع العلم أنھا تحتوي

 على العدد نفسھ من البروتونات والالكترونات
.................

یختلف الھیدروجین 2 عن الھیدروجین 1 بأنھ یحتوي على نیترون إضافي.

 ما ھو السبب یا ترى وماذا تسمى ھذه الذرات؟؟
اضغط ھنا



تعریف النظائر
ھي ذرات لنفس العنصر تحتوي على العدد نفسھ من 

الالكترونات والبروتونات( العدد الذري ) ولكنھا تختلف 
في عدد النیوترونات ( العدد الكتلي ).

خصائص النظائر:-
1- تمتلك النظائر نفس الخواص الكیمیائیة ( عللي ) .

لأنھا تحتوي على نفس العدد من الالكترونات .
2- تختلف النظائر في الخواص الفیزیائیة مثل الكتلة والكثافة وسرعة الانتشار 

( عللي ) 
بسبب اختلافھا في عدد النیوترونات .

3- تتشابھ النظائر في عدد الالكترونات وعدد البروتونات والعدد الذري .
4- تختلف النظائر في العدد الكتلي وعدد النیوترونات .

5- تكون نوى بعض النظائر غیر مستقرة وھي النظائر المشعة ینبعث منھا 
أشكال متنوعة من الاشعاع .

6- بعض النظائر یمكن انتاجھا صناعیا .







البروتونات 
الإلكتروناتالنیوترونات

نواة مستویات طاقة 
الإلكترونات

النیوتروناتالبروتونات 
النظائرالنیوترونات
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53

82 = 55 - 137



لأن عدد الإلكترونات في مستویات الطاقة الخارجیة وترتیبھا في ذرات نظائر العنصر 
الواحد لا یتغیّران ( تمتلك ذرّات النظائر العدد نفسھ من الإلكترونات الخارجیة).



إجابة تمرین 2-3  رقم 1



النظائر المشعة
یسھم عدم توازن بین النیوترونات والبروتونات الموجودة في •

نواة بعض النظائر إلى جعلھما غیر مستقرین ، فتنشطر نواتھما 
تلقائیا دون توفر طاقة خارجیة مطلقین أنواعا محددة من 
الإشعاع ویسمى ھذا النوع من النظائر بالنظائر المشعة .



تم 
بحمد
 الله


